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Архимандрит Нектарије (Ђурић)

Средиште тог преплитања јесте хришћански живот у
његовој свакодневици али и богослужбеном кругу. Било
када прослављамо велике Христове празнике, и раду-
јемо се величајући и дивећи се љубави Божјој, било да 
се налазимо пред периодом подвига и поста, све то
повезује молитва. Молитва је савршени израз богосло-
вља и вере, она је истинско славословље и благодарење 
Богу и, истовремено, она је скрушено тражење милости 
и доброте Божје. Она нас у сваком од ових случајева 
ставља пред лице Божје. Молили се у храму или у свом 
дому, стајемо пред Бога и загледани у њега постајемо 
свесни чињенице да једино благодат Његова, милост, 
доброта и човекољубље чини да, какви год били, Богу 
смо непроцењиво вредни. Да бисмо то спознали, нео-
пходно је да се молимо, да промишљамо о себи и да 
делимо кроз Свете Тајне живот са Богом.

Главни и одговорни уредник часописа                                                                 /  еванђелист

раги наши парохијани и суграђани, 
Древна хришћанска изрека говори 
да је „закон молитве – закон вере“. 
Док многи оци понављају речи да 
„ако желиш да будеш богослов, мо-
раш научити да се добро и исправно 
молиш.“ Када се ово преточи у нама 
разумљивије речи, значи да су мо-
литва, истине вере и богословље 
појмови који се преплићу. 
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●  свети григорије богослов

песме богу
сведржитељу  
Бог је Творац, Поета и Песник, зато је и 
богословље, пре и изнад свега, песништво
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Библијски Бог, Бог је јављени и откри-
вени – Творац неба и земље и свега 
видљивог и невидљивог. Но, све 

је на Њему изнад знања, изнад поимања 
– јер је Он сам изнад свега створеног. И 
Његова творачка делатност – стварање
ни из чега – непојмљива је и недокучива. 
Једино би се песништвом, као људским 
стваралаштвом, могло донекле прибли-
жити и божанско стваралаштво. Бог је 
Творац – грчκи Ποιητής (Poitis), Поета, 
Песник. За Њега Његош стога вели да 
је „творитељном зањат поезијом”. Зато 
је и богословље, пре и изнад свега, пес-
ништво – песма о Богу, говор о Песнику, 
говор о Поети, Богословље. Човек, бого-
слов најдостојније говори о Богу, онда 
када му песмом узноси хвалу.

Један од највећих и најдивнијих Ота-
ца Цркве, којег смо икада имали, један 
од само њих тројице који је понео име 
Богослов – Свети Григорије Богослов, 
надахнуто, како и приличи поети, пева
Богу. Његове песме Богу у себи садрже 
најтананије истине о живом и јављеном

Богу – оне стога и јесу истинско богосло-
вље. Кроз њих се уздиже хвала Богу, али 
се кроз њих учи и правилном исповедању 
вере у Бога. Овде доносимо превод две 
песме Богу, Светог Григорија Богослова.

ПеСМа БОГУ  (Ὕμνος εἰς Θεόν)

О онострани свему, 
а како те другачије опевати?
Како да те реч пева? 
Када ти ниједном речју ниси изрецив.
Како да те ум просуђује? 
Када ти ниједном уму ниси ухватљив.
Једини јеси неисказив; будући да си при-
вео у биће све што је речима исказиво.
Једини јеси несазнатљив; будући да си 
привео у биће све што је умом појмљиво.
И оно што говори и оно што не говори, 
све тебе гласно призива.
И оно што умује и оно што не умује, 
све тебе поштује.
Заједничке чежње и заједнички 
трудови свега око тебе су;
Све се теби моли; 
и све, састав твој разумевајући, 
Ћутећи ти похвалну песму говори.
Тобом јединим све опстаје, 
тобом се све заједно хитро креће.
Свега си циљ, и један, и све, и нико,
Ниси ни једно, ни све; свеимени, 
како да те назовем,
Једини који се именом 
не може затворити?
Који си изнад вела облака,
а који ће ум у небеско продрети?
Милостив буди, о онострани свему, 
јер како те другачије опевати?

ПеСМа ПреД БОГОМ (Ὕμνος πρὸς Θεόν)

Тебе непролазног и јединог владара
Дај да гласно славим, дај да певам,
Тебе врховног господара и владику.
ради којег је песма, ради којег је хвала,
ради којег су хорови анђела,
Кроз кога су векови бескрајни,
Кроз кога сунце обасјава,
Кроз кога је пут месечев,
Кроз кога је велика звездана лепота,
Кроз кога је величанствени човек
Добио благодат да умује о божанству,
И да разумним животом постоји.
Јер, све је твоја творевина,
Предаваоче поретка свакој ствари,
Који их држиш заједно својим 
промислом.
реч си изговорио, дело постаде.
реч твоја је Бог Син, 
Јер је једносуштан,
Једнакочастан родитељу,
Онај који је подесио све што постоји,
Да над свиме царује.
Онај који све обухвата
Божанствени је Дух Свети
Који унапред промишљајући 
о свему брине.
Зваћу те жива Тројица,
Једно и једино једноначалство,
Природа непроменљива, беспочетна,
Природа недокучиве суштине,
Ум недостижан мудрости,
Моћ небеска без мане,
Без почетка, безгранични,
Сунчева светлост неуходећа,
Надгледатељ свега постојећег,

Свети Григорије Богослов
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Дубина још ником сазнатљива
Од земље бездано удаљена.
Оче, милостив ми буди.
Дај ми да у свему служим
Светињи твојој.
Одбаци грехове моје,
Свест ми очисти од свакога зла.
Да славим божанство,
Посвећене руке подижући ка горе,
Да Христа благосиљам,
Да му се коленопреклоно усрдно молим
Да мене слугу прихвати,
Када као Цар буде дошао.
Оче, милостив ми буди,
Да пронађем праштање и благодат,
Да те славим и благосиљам
Кроз читав век бескрајни.

● Са старогрчког превео
ђакон др александар Милојков

о исусовој
молитви
Господе Исусе Христе, 
сине Божији, помилуј ме!

●  свети МАрКо еФесКи

Није наше да говоримо о томе ко-
лика је сила Молитве, и шта све
она дарује онима који је употреб-

љавају, и у какве их људе изграђује. Дакле, 
ове речи од којих је она састављена из-
нађоше у почетку свештени Оци наши, 
али не смислише их сами од себе и по
својој памети, но свише, из самога божан-
ственога Писма и од врховних ученика 
Христових, узеше себи полазиште, или,
боље речено, примише и нама предадоше
као неко наслеђе, које њима сиђе одозго, 
од Оца Небескога. Тако дакле онима који 
не могу из искуства да науче и из овога ће 
бити очигледна божанственост свеште-
не ове молитве, као и пророштвеност 
њезина. Ми, наиме, верујемо да су божан-
ска пророчанства, и духовна откривења, 
и гласи Божији све оно што свештеним 
апостолима даде да кажу или да напишу 
Христос, Који у њима говораше.

Дакле, ево одмах пребожанственога 
Павла, који као да нам с трећега неба ово
довикује: „Нико не може Исуса Господом
назвати осим Духом Светим” (1. Кор. 12, 3),

и тиме на збиља диван начин помоћу 
апофатичне (одричне) речи указује на 
то да је призивање Господа Исуса ствар 
узвишена и изнад могућности многих људи.
а Јован славни, који грмљаше пропове-
дајући духовне ствари, завршне речи онога 

Григорије Назијански (330—390), наз-
ван Григорије Богослов, био је цари-

градски архиепископ. рођен у Назиансу 
од оца Јелина и мајке хришћанке. Пре
крштења учио се у атини заједно са Ва-
силијем Велики и Јулијаном Одступником. 
Често је он прорицао Јулијану да ће бити 
одступник од вере и гонитељ цркве, што 
се и збило. На Григорија је нарочито мно-
го утицала добра му мајка Нона. Када 
заврши своје учење, Григорије се крсти. 
Свети Василије рукоположио га је за 
епископа сасимског, а цар Теодосије Ве-
лики ускоро га позове на упражњени 
престо архиепископа цариградског.  

Саставио је многобројна дела, од ко-
јих су му најславнија она из Богословља, 
због чега је и назван Богословом.

 - Ја сам бежао да бих схватио Бога, 
усходио на гору, ступао у облак, удаљив-
ши се од материје и свега материјалног, 
сабравши се унутар себе, колико је мо-
гуће. Али када сам погледао, видео сам 
једино Бога отпозади.

Он је такође један од само тројице 
људи у животу Православне Цркве који 
су званично означени епитетом као „Бо-
гослов,” а друга двојица су Јован Богослов 
(јеванђелиста) и Симеон Нови Богослов.

|  богословље   |

Свети Марко Ефески
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узе за почетак својих речи, те нам овако 
некако надовеза продужетак молитве: 
„Сваки дух који признаје да је Исус Хри-
стос у телу дошао, од Бога је (1. Јов 4 2).
Он се овде послужио потврдним (катафа-
тичним) изразом али је и он, следујући 
Павлу, поставио призивање и исповедање
Исуса Христа као дар духовне благодати.
Као трећи пак нека прође испред нас 
врхунац и горњак међу богословима и 
нека нам пружи остатак ове молитве! 
Јер, кад Господ запита ученике” а ви шта
велите ко сам ја?! - овај жарки ученик
предухитри пруге, по свом обичају, и
рече: „Ти си Христос, Син Божији”, ни-
какве разлике нема, будући да и један 
и други израз указује на Божанство Је-
динороднога и предочава нам Његову 
истоприродност и равночасност с Оцем.
Тако нам, ето, предадоше блажени апо-
столи да призивамо и у Духу Светом 
исповедамо Господа Исуса Христа, Сина 
Божијега; а то нам предадоше њих тро-
јица, и то најверодостојнијих, тим пре 
што се и по божанскоме гласу свака реч
потврђује тројицом сведока. Чак ни редо-
след ове тројице није бесмислен: тајно 
предање молитве почиње, наиме, од вре-
менски последњег ученика, па затим пре-
ко средњега стиже до првога, који се 
беше више од других приближио Исусу, и 
то из љубави према Њему. Мислим да је
то символ нашега сређеног и равномер-
ног духовног напредовања и успињања, 
као и нашега сједињења с Богом у љу-
бави, а помоћу делања и созерцања (пра-
ксе и теорије), уколико је Павле слика 
делања, праксе („Више од свију њих - 
вели он - потрудих се”; 1. Кор. 15,15), Јо-
ван слика созерцања или теорије, а сли-
ка љубави Петар, за кога је посведочено 
да љуби већма него други (ср. Јов. 21,16).

Не само то, него ове божанствене 
речи молитве - што се да видети - наго-
вештавају наше благочастиве догмате, а 
оповргавају сваку јерес зловерних. речју 
Господе назнаменова се Божанска При-
рода, те се тиме одбацују они који зами-
шљају да је Исус био обичан човек; речју 
Исусе обележава се Његова човечан-
ска природа, те се тиме одбијају они што
замишљају Њега само Богом који се при-
видно приказао као човек; реч Христе
означава собом обе природе Његове и
тако ућуткује оне што Га признају и за
Бога и за човека, али сматрају да су у Њему
одвојене једна од друге Ипостас Божан-
ски и ипостас људска; а израз Сине Бо-
жји, којим се за Божанску Природу Ње-
гову тврди да је и по сједињењу са чове-
чанском несливена, запушава уста онима
који се усуђују да уводе међусобно ме-
шање и сливање природе божанске и
природе човечанске у Христу. Тако, ето,
ове четири речи, као речи Божје и мачеви
духовни, сасецају јереси, и то јереси ди-
јаметрално супротних међу собом, но 
подједнако опаких и по безбожности рав-
ноправних.

Тако су нам дакле предате ове бо-
жанствене речи, које би се с правом мо-
гле наименовати стубом молитве и стубом
Православља уједно. И самим тим речи-
ма, без дометања ичега више, задово-
љавају се они који поодмакоше у узра-
стању по Христу и усавршише се Духом.
Па и свако од ових божанских пророчан-
става, како га изложише свештени апо-
столи, то јест „Господе Исусе - Исусе 
Христе - Христе Сине Божји”, - понекада 
пак и само за се преслатко ословљава-
ње једино именом Исусе - пригрљују и 
усвајају ти духовни људи као извршење 
читавога молитвеног посла, те их кроз
то испуњава неисказана духовна радост,
они постају људи ван тела и света и удо-
стојавају се дарова божанских. То знају 
посвећени у молитву.

Онима, пак, који су још новорођен-
чад у Христу и по врлини несавршени 
предат је одговарајући додатак - то су 
речи „помилуј ме”. Овај додатак их чини 
свеснима своје мере, као и чињенице да 
им је потребно много милости од Бога, 
јер они у молитви као да подражавају 
онога слепца што, жудећи да прогледа, 

викаше за пролазећим Господом: „Ису-
се Христе, Боже наш, помилуј нас!”. Знају,
наиме, да је љубав испуњење закона и 
пророка (ср. римљ. 13, 10; Мт. 22, 40) јер
у себи садржи и овозглављује сваку за-
повест и свако дело духовно, а с љубављу
уводећи и браћу у заједницу молитве, 
тиме такви људи и Бога још већма пози-
вају на милост, заједнички Га ословљава-
јући Богом и општу милост иштући у
Њега. Мало другачије речено, Божанска
милост силази к нама кроз праву веру у 
праве догмате и кроз извршење запове-
сти Божијих, а доказало се да и једно и 
друго од тога садржи овај кратки стих 
молитве.

Што се тиче Божанских имена кроз
која сагледасмо тачност догмата, посма-
трач ће наћи да су она у овој молитви и 
временски по реду и редоследу постав-
љена, тако да их ми изговарамо по реду 
како су се испрва и појавили. Јер Стари 
Завет именом  Господ свуда проповеда 
Бога Слова, и пре и после давања Закона 
као на пример: „Посла Господ огањ од 
Господа” (1. Мк 19, 24) и: „рече Господ 
Господу мојему” (Пс. 109,1). Нови Завет 
пак говорећи о оваплоћењу Његову, уво-
ди анђела који Му одређује име и говори
Дјеви: „Наденућеш му име Исус” (Лк. 1 31),
како и би назван, по речима божанстве-
нога Луке. Јер Он, будући’ - као Бог 
- Господ свега, хтео је да Својим домос-
тројем у телу људском постане и Спаси-
тељ наш - а то у преводу значи име Исус. 
а име Христос, које значи обожење 
примљене природе људске, Сам Он пре
страдања забрањиваше ученицима да ико-
ме говоре док по страдању и васкрсењу 
Петар смело збори: „Нека зна сав дом 
Израиљев да је и Господом и Христом 
Бог учинио овога Исуса” (Дел. ап. 2, 36). 

|  богословље   ||  богословље   |

Братство цркве Светог Марка у Београду
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а Петар је с правом тако зборио; јер, при-
рода наша, примљена Богом Логосом, 
одмах је била помазана примившим је
Божанством, а остала је што и Онај Који
је помаза, односно постала је равнобо-
жна, сабожна Богу (...), тек након што се 
Исус мој прославио страдањем и из мрт-
вих васкрсао.

Значи, тек тада је дошло време да 
се појави ословљавање именом Хри-
стос када Он не само што се јави, чине-
ћи нам добро што нас у почетку сазда и 
потом сатрвене поново сазда и спасе, 
већ и природу нашу на Небеса узведе, 
са Собом је сапрослави и седења напо-
редо са Оцем Богом удостој и тада тек 
почеше и као Сина Божијега и Бога да 
га објављују апостоли, који раније, на 
почетку своје проповеди, поштоваху Ње-
гову забрану и ретко га тако називаху, док
касније, међутим, сјајно га са кровова 
проповедаху, како им и Он сам, Спаси-
тељ, бејаше прорекао. 

Према томе, божанствене речи ове
молитве поређане су по редоследу и схо-
дно поступном временском показивању 
вере, тако да се одасвуд и из свега у овој 
молитви јасно и очевидно испољава бого-
мудрост оних који је саставише и нама пре-
дадоше: из њене верности апостолским 
исповедањима и предањима, каои из чи-
њенице да она пројављује наше благо-
частиве догмате и да нас подсећа на вре-
мена у које нас Бог на разне начине обасу 
добрим Своје Божанске Икономије, во-
дећи нас помоћу одговарајућих речи ка 
богопоштовању.

Ми, ето, колико могосмо рекосмо 
о овој молитви као да узбрасмо цвеће 
са којега лепог и великог дрвета, а плод 
који је скривен у њеним речима нека 
сабирају други - нека га сабирају они ко-
јима је то омогућила дуготрајна вежба 
и подвиг, који посташе кадри да пређу 
духовну границу и Богу се приближише.

● Извор: православље.нет
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о значају времена 
у црквеном животу 
По Писму, свет је место сусрета Бога и човека, 
простор у коме боголика бића приносе Богу 
цео свет, као уздарје великом Дародавцу

●  вУК јовАНовиЋ

Христова Црква стоји као светлост 
свету и со земљи, по Господњим 
речима у Беседи на гори (Мт.5,13–

14). Без Христа и Цркве, без Духа Светог
и народа Божијег – хришћана, свет је у
тами а земља је бљутава. Ми, чланови 
Тела Христовог (јер, то је најбоља дефи-
ниција Цркве, коју је још Св. апостол Па-
вле извео, полазећи од Христових речи
са Тајне вечере), треба да просветљује-
мо свет и да дајемо укус земљи. У том 
озбиљном, најважнијем човечанском по-
слу, Изабрани народ – Јевреји, одавно 
су изградили основне обрасце. Свето Пи-
смо, његови прописи, приповести, савети
и слике нуде нам посебан начин гледања 
на стварност, и у складу с њим, посебан 
начин живљења у свету. Христово инси-
стирање да Он није дошао да укине, већ 
да испуни Закон и Пророке (а то значи, 
Свето Писмо у целини), подсећа нас да 
ништа од библијског погледа на свет, 
ништа од истинске вере и побожности 
и праведности праотаца и пророка није 

|  савремено богословље  ||  богословље   |

Господ Исус Христос
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Новим Заветом укинуто. Напротив, тек 
у Христу све то бива испуњено. Добија 
пуноћу.

По Писму, свет је место сусрета 
Бога и човека, простор у коме боголика 
бића приносе Богу цео свет, као уздарје 
великом Дародавцу. Требало би да Биб-
лију читамо на такав начин, да у њеним
речима налазимо потврду тог свештенич-
ког позива свих људи. Када Св. апостол 
Павле хришћане назива царским свеш-
тенством, он управо говори о томе да 
свако од нас треба да узвраћа Богу на 
Његовим даровима, нудећи сами себе 
и једни друге и сав живот свој Христу 
Богу. Но, да не бисмо помислили како
ту службу свако обавља сам, тј. невеза-
но за ближње, Христос нам и обећава и, 
истовремено, опомиње да је Он међу
нама онда када смо двоје или троје оку-
пљени у име Његово. Та служба, служба 
приношења света Богу, истовремено је 
и обједињавање света, окупљање расу-
тог Божијег народа и састављање раз-
једињене Божије творевине.

На овом месту, хтели бисмо да ука-
жемо на то како је пажљивим устроја-
вањем дневног, седмичног и годишњег 
богослужбеног круга Црква учинила и 
време делом тог великог, космичког по-
крета приношења твари Творцу. Надамо 
се да ће читаоцима та перспектива по-
моћи да својом вером осветљавају све
дане живота свога, и да тиме буду верни 
сведоци Христових речи да смо светлост
свету и со земљи. Нема ни кутка ни тре-
нутка у којима не треба да светли Хри-
стова тиха светлост, нема места ни 
часа у којима људима светлост и со нису 
потребни. Црква то зна, и зато пажљивим 
обликовањем богослужбених циклуса 
дана, седмице и године уводи време у 

свој однос с Богом, спаја пролазност и 
вечност. 

Дневних богослужења има седам: 
вечерња (о заласку сунца), повечерје 
(после вечере), полуноћница, јутрења и
први час (око седам часова ујутру), трећи
час (у девет сати), шести час (у подне) 
и девети час (у 15 часова). Црквени дан 
почиње с вечерњим богослужењем, сле-
дујући стиховима Постања (и би вече, и 
би јутро, дан први). На тај начин, сваког 
дана треба да се сећамо Стварања света, 
и Онога ко је његов Творац. Повечерје је 
у својој суштини молитва пред полазак 
на починак. Полуноћница је повезана с 
општим васкрсењем, јер је устајање од 
сна ради молитве Богу разумевано као 
слика устајања из мртвих. Симболика 
богослужења часова прати јеванђелско 
приповедање о времену дана, када су 
се збили они догађаји, који су кључни за
Христово дело спасења света. Тако, први

час за своју тему има Христово овапло-
ћење, долазак на свет (према метафо-
ричном поистовећењу Христа и сунчеве 
светлости, која се изјутра рађа). Трећи 
час је време силаска Духа Светог на апо-
столе на Педесетницу. Шести час је време
Христовог распињања, а девети време 
Господње смрти. Памтећи и обликујући 
своју молитву према овим догађајима, 
Црква се постарала да сваки дан органи-
зује тако да нам буде могуће да сауче-
ствујемо Христу у Његовом делу спасења 
света.

Као што се с пажњом односимо пре-
ма појединим деловима дана, доводећи 
их у вези са спасењем света, исто тако
смо позвани да сагледавамо и смењивање 
седмичних дана. Сваки дан носи своју 
богословску симболику, која нам омогу-
ћава да пажњу усмеримо на поједине 
догађаје и личности, кључне за оствари-
вање Христовог царства: понедељак је 
посвећен стварању света и анђеоским 
силама, уторак Светом Јовану Крститељу, 
среда и петак Часном Крсту Господњем, 
четвртак Светим апостолима и Св. Ни-
коли, субота свим светима и умрлима у 
нади у васкрсење, а недеља Христовом 
васкрсењу. Недеља и субота су празни-
чни дани, среда и петак посни, а понеде-
љак, уторак и четвртак у односу на прет-
ходне дане представљају неутрално време
– нити славимо, нити постимо. Та тро-
струка природа седмичних дана прноси 
се и на годишњи циклус.   

Црквена година устројена је спрам
празника Васкрсења Христовог – праз-
ника над празницима. Да је то заиста 
тако, потврђује нам бројање недеља у
години, које почиње од Васкрса. Дани
директно везани за Васкрс чине трећину
године. Четири седмице се прпремамо 
за почетак Часног поста, Велике Четрде-
сетнице, којој следује Страсна седмица. 
На Велики петак доживљавамо врхунац 
сећања на Господње страдање, и од Ве-
лике суботе почињемо прослављање 
Христове победе над смрћу. Светла сед-
мица, као и наредних 6 недеља, протичу
обојене радошћу и слављем. Овај праз-
нични период завршава се Христовим 
Вазнесењем (у четрдесети дан од Васкрса) 
и Силаском Светог Духа на апостоле (Св. 
Педесетницом, десет дана касније). 

По Писму, свет је место 
сусрета Бога и човека, 

простор у коме боголика 
бића приносе Богу 

цео свет, као уздарје 
великом Дародавцу

 
Епископ јегарски Нектарије, црква Светог Марка
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И остало време црквене године орга-
низовано је према Божићу, Великој Гос-
појини и Петровдану – великим празни-
цима, којима претходе вишедневни по-
стови. Осим поменутих празника, срж
годишњег богослужбеног круга чини два-
наест Господњих празника, дани током 
којих се сећамо догађаја из земног жи-
вота Сина Божијег. Уз то, свакога дана 
у години сећамо се појединих светих 
мученика, пророка и праведника, захва-
љујући Богу на њима и тражећи од њих 
да посредују пред Божијим престолом 
за нас, опхрване гресима, разноврсним 
тешкоћама и бригама. 

Као што смо видели, заиста нема 
периода године који је остао изван црк-
веног поретка, који нам не пружа прилику 
да размислимо о тајанственом делу Бо-
жијег спасавања света и подстиче нас да 
се у тај свештени посао укључимо. Како 
ми можемо саучествовати Спаситељу 
света? Управо онако како је сам Христос 

позивао људе да чине: стицањем двос-
труке љубави, према Богу и према ближ-
њима. а дотле се стиже посебним духо-
вним трудом – искреном молитвом, жи-
вотом обликованим осећањем захвал-
ности и трепета, вршењем доброчинстава 
и сваким другим христоликим и побож-
ним мишљењем и делањем.

живот је рођење 
одозго, од бога 
радујмо се, нашему Богу и Господу, 
истинитоме Исцелитељу, који једини 
може доћи и излечити наше душе

●  свети МАКАрије велиКи 

1. Они који чују реч треба да све-
доче о делању речи у њиховим 
душама. реч Божја није залудна, 

већ има своје дејство на душу. Зато се 
она понекад зове „дело”, да би се оства-
рила у онима који слушају. Нека би Господ, 
стога, подарио дело истине у онима који 
чују, те да се реч може наћи плодном у 
нама. Јер, као што сенка претходи телу,
но представља тело, док је истина само
тело, тако је и реч попут сенке Христове
истине. али, реч претходи истини. роди-
тељи на земљи рађају децу од своје соп-
ствене природе, из свог властитог тела
и душе, а када су рођена, они их брижљиво 
одгајају, са свом приљежношћу, као своју 
властиту децу, док не постану потпуни 
људи, настављачи и наследници. Јер је 
циљ и сва брига родитеља, од почетка, 
да роде децу и имају наследнике, а да 
их не родише, силно би се жалостили и 
туговали; с друге стране, пак, имадоше 
саобразну радост када их добише. Њи-
хова родбина и суседи такође се радују. 

2. На исти је начин наш Господ Хри-
стос, промишљајући о спасењу човека, 
од почетка уложио сву бригу свога Про-
виђења кроз Оце и патријархе, кроз за-
кон и пророке, а на крају дошао Сам и,
презирући понижење Крста, поднео смрт;

-  -  -  -  -  - 
Свети апостол Павле 

хришћане назива царским 
свештенством, он управо 
говори о томе да свако од 

нас треба да узвраћа Богу на 
Његовим даровима, нудећи 

сами себе и једни друге и 
сав живот свој Христу Богу

-  -  -  -  -  - 

|  светоотачки текстови   |

Епископ новобрдски Иларион, црква Св. Марка

Свети Макарије Велики
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и сва ова мука и брига Његова била је 
ради тога да добије децу од Себе, од 
Своје властите природе, задовољан што
ће се она родити од Духа одозго, од 
Његовога властитога Божанства. И као 
они оци што, ако не роде децу, тугују, 
тако и Господ, заволевши људе као Своју 
сопствену слику, зажеле да их роди од 
семена Свога сопственога Божанства; 
тако, ако било који од њих не доспе до
оваквога рођења, не буде рођен од Ма-
терице Духа Божјега, Христос подноси 
велики бол, после толике патње и трп-
љења да би их спасао. 

3. Јер Господ жели да се сви људи 
удостоје овога рођења. Он је умро за 
све, и све је позвао у живот. али, живот 
је рођење одозго, од Бога. Без овога
душа не може живети. Као што Господ 
рече: „ако се ко не роди одозго, не може
видети Царства Божјега” (Јн. 3,3). И та-
ко, сви који верују у Господа и, приступа-
јући, удостојавају се овога рођења, пру-
жају радост и велико задовољство роди-
тељима на небесима, који их родише; а
сви анђели и свете силе радују се због 
душе рођене од духа и која сама постаде 
дух. Јер, ово тело је слика душе, а душа 
је слика Духа; и као што је тело без душе 
мртво и неспособно било шта да чини, 
тако је без небеске душе, односно без 
Духа Божјега, душа мртва за Царство и 
неспособна да чини дела Божја без Духа. 

4. Као што портретист помно прома-
тра царево лице и црта, те када је оно окре-
нуто к њему пазећи на његов рад, он црта 
портрет лако и добро, но кад цар одврати 
лице, он не може цртати јер лице није 
загледано у сликара; на сличан начин Хри-
стос, добри уметник, за оне који верују

у Њега и стално Га созерцавају, непосре-
дно слика небескога човека по Своме 
властитоме лику. Из Свога сопственога 
Духа, из супстанце саме светлости, неи-
зрециве светлости, Он слика небески лик
и дарује му његовог доброг и милости-
вог Женика. ако Га човек не гледа нетре-
мице, превиђајући све друго, Господ неће
насликати Своју слику Својим властитим 
светлом. Стога ми морамо на Њега бити 
усредсређени, верујући у Њега и волећи 
Га, одбацујући све остало, старајући се 
за Њега, да би Он могао насликати Свој 
сопствени небески лик и послати Га у на-
ше душе, и да тако, носећи Христа, може-
мо задобити вечни живот, те чак и овде 
имати пуну сигурност и спокојство. 

5. Као што златник, ако не носи оти-
сак царевог лика, не доспева на тржницу 
и не одлаже се у цареве ризнице, већ се 

одбацује, тако и душа, ако нема лик не-
бескога Духа у неизрецивоме светлу, чак
и да је Христос утиснут у њу, није подобна 
за небеске ризнице, те је одбацују до-
бри трговци Царства, апостоли. Онај ко-
ји је био позван а није оденут у брачну 
одежду, био је одбачен као туђинац у
отуђену таму, јер није носио лик небески. 
Ово је знак и печат Господа утиснут у 
наше душе, Дух светлости неизрециве. 
И као што је мртав човек бескористан и
од њега суграђани немају никакве кори-
сти, па га носе ван града и укопавају, та-
ко је и душа која не носи небески лик
Божанскога светла, живот душе, одгур-
нута и одбачена; јер је мртва душа, не
носећи светли и Божански Дух, бескори-
сна у Граду Светих. Јер, као што је у све-
ту душа живот тела, тако је у вечноме 
небескоме свету живот душе Дух Бо-
жански. Без живота Духа, душа је мртва 
онима горе и непотребна. 

6. Стога, онај ко иште да верује и да
приђе Господу, треба да се моли да мо-
же задобити овде, на земљи, Дух Божји; 
јер, тај Дух је живот душе, а Господ је 
и дошао зато да би могао дати живот 
души овде на земљи, чак и Свој Дух. Јер, 
Он каже: „Док свјетлост имате, вјерујте у 
свјетлост; долази ноћ, кад нико не може 
радити” (Јн. 12, 36; 9, 4). Зато, ако сваки 
човек није искао, док је овде, и задобио 
живот за своју душу, чак и божанску 
светлост Духа, када се растане од тела, 
биће сместа одлучен у пределе таме, с 
леве стране, не ступајући у Царство Не-
беско и завршавајући у паклу с ђаволом и 
анђелима његовим (Мт. 24, 41). Као што 
злато или сребро, када се баци у ватру, 
постаје чистије и још боље потврђено, 
и ништа га не може нарушити, као што 

може дрво или сено - јер она прождире 
све што долази с њом у додир, те и ови
постају ватра - тако душа, крећући се на-
горе и надоле у огњу Духа и у Божан-
скоме светлу, неће претрпети штете ни
од ког злог духа. Чак и да јој се било 
шта приближи, небески огањ Духа ће га 
прогутати. Или, као што је птица, када
лети високо, безбрижна и не боји се ло-
ваца или злих животиња, већ их презире 
с висина, тако је и душа, добијајући кри-
ла Духа и летећи у небеске висине, изнад 
свега и презире све. 

7. а Израиљ по плоти је, када је Мој-
сеј онога дана разделио море, прешао 
по његовоме дну; но ови, као Божја деца,
ходе поврх мора горчине злих сила. Њи-
хова душа и тело постали су дом Божји.
У онај дан када је адам пао, Бог је, шета-
јући, дошао у рај. Плакао је, такорећи, 
видећи адама и рекао: „После каквих 
добара каква зла изабра! После какве 
славе у какав се срам одену! Како си мра-
чан сада! Како рђаво изгледаш! Како 
покварен! После какве светлости каква
те тама покри!” а када је адам пао и 
умро од Бога, његов га је Творац опла-
кивао; анђели, и све силе, небеса, земља 
и сва створења, тужили су над његовом 
смрћу и падом, јер видеше њега, који им 
је био дат за цара, како постаде слуга 
непријатељске и зле силе. Тако он оде-
ну себе у таму у властитој души, горку и 
злу таму, јер га кнез таме учини својим 
подаником. Он је био тај кога су ранили 
разбојници и који постаде полумртав 
док је силазио из Јерусалима у Јерихон 
(Лк. 10, 30). 

8. Лазар, такође, кога је Господ по-
дигао, који је тако заударао да нико није 
могао прићи гробу, био је символ адама, 
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чија је душа смрдела, пуна црнила и таме.
али ти, када чујеш о адаму, и рањеном 
човеку, и Лазару, гледај да ти душа не
одлута, такорећи, у планине, него остани 
унутар своје душе, јер и ти сам носиш 
исте ране, исти смрад, исту таму. Сви смо 
ми његови синови, исте мрачне расе, и
сви заударамо истим смрадом. Од боле-
сти од које је он патио, сви ми, који смо 
од адамова семена, такође болујемо. 
Таква нас је болест задесила да, како 
каже Исаија, то није рана, нити убој, ни-
ти гнојно место, није могуће ублажити 
машћу, нити завити (Ис. 1, 6). Тако смо 
рањени неизлечивом раном; само ју је 
Господ могао исцелити. Зато је Он и до-
шао у Својој властитој Личности; јер, нико
од старих, нити сам закон, ни пророци, 
не могаше излечити ову рану. Он сам, 
Својим доласком, исцели ту рану душе, 
ту неизлечиву рану. 

9. радујмо се, онда, нашему Богу и 
Господу, истинитоме Исцелитељу, који
једини може доћи и излечити наше душе,
пошто се за нас толико много намучио. 
Он увек куца на врата наших срца, да Му 
их отворимо, те да Он може ући и почи-
нути у нашим душама, да Му ми оперемо 
и миром помажемо ноге, а Он да може 
пребивати у нама. Господ у једном одељку 
замера човеку који Му није опрао ноге 
(Лк. 7,44); опет, на другом месту, каже: 
„ево стојим на вратима и куцам; ако ко 
чује глас мој и отвори врата, ући ћу к 
њему и вечераћу с њим и он са мном” 
(Отк. 3, 20). ради овога Он је поднео 
многе патње, предајући властито тело 
смрти, и откупљујући нас из ропства, да 
би могао доћи у нашу душу и пребивати 
у њој. Зато Господ у Судњи дан каже они-
ма на левој страни, које шаље у пакао с 

ђаволом: „Странац бијах, и не примисте 
ме; огладњех, и не дадосте ми да једем; 
ожедњех, и не напојисте ме” (Мт. 25, 42-
43). Његова храна и Његово пиће, Ње-
гова одећа, и заклон, и починак, у нашим
је душама. Стога, Он стално куца желећи
да уђе у нас. Примимо га, онда, и унеси-
мо Га у себе; јер је Он наша храна и наше
пиће и наш живот вечни, и свака душа 
која Га није примила у себе и дала му
спокој, или, још пре, нашла спокој у Ње-
му, нема наследства у Царству Небеско-
ме са Светима и не може ступити у Не-
бески Град. али ти, Господе Исусе Хри-
сте, узнеси тамо нас, који славимо Твоје 
име, са Оцем и Светим Духом у векове 
векова. амин.

 
● Са старогрчког и енглеског превели 

јеромонах Порфирије и 
Љиљана Петронијевић  

божанска љубав
испуњава душу
Што ти је у срцу и у уму, то изражаваш 
и свим срцем својим, својом душом својом
(ср. Лук. 10, 27).

●  Преподобни ПорФирије КАвсоКАливит

Заволимо Христа! Тада ће из нас – 
праћено нашом чежњом, топлим 
осећањем, љубављу – одјекивати 

име Христово. У ствари, ми ћемо име 
Његово извикивати тајно, без речи. Сто-
јмо пред Богом у ставу обожавања, сми-
рено! Идимо ка Њему трагом Христовим! 
Нека нас Христос при том ослободи сва-
ког прируства старог човека у нама! Ње-
му се обраћајмо молитвом да нам пре 
молитве дарује сузе! али, пазимо! Нека 
не зна левица твоја шта чини десница 
твоја. Молите се скрушено: „Зар сам 
достојан да ми дарујеш такву благодат, 
Христе мој?” Тада се сузе претварају у су-
зе благодарности. Узбуђен сам; нисам
извршио вољу Божију, али иштем милост 
Његову.

Молите се Богу са чежњом и љуба-
вљу, спокојно, са благошћу, кротко, без 
изнуђивања. Док изговарате молитву: 
„Господе Исусе Христе, помилуј ме”, из-
говарајте је полако, смерно, благо, пра-
тећи речи топлом љубављу према Богу. 
Име Христово изговарајте са духовном 

сладошћу. речи изговарајте једну по једну: 
„Господе... Исусе... Христе..., помилуј ме”,
благо, нежно, са љубављу, ћутке, тајно, 
мислено, али и са узлетом ка Богу; са 
чежњом, са топлом љубављу, без напре-
зања, без усиљавања или неприличног 
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наглашавања, без душевног грча и само-
приморавања.

Како се изражава мајка која воли 
своје дете: Чедо моје!... Кћерчице моја!... 
Панајотићу мој!... Драганче мој! Она се 
изражава чежњиво и са милоштом. Чеж-
ња! То и јесте сва тајна. Овде збори 
срце: Чедо моје, душо моја! Господе мој, 
Исусе мој, Исусе мој, Исусе мој!... Што ти 
је у срцу и у уму, то изражаваш и свим 
срцем својим, својом душом својом (ср. 
Лук. 10, 27).

Понекад је добро да молитву Госпо-
де Исусе Христе, помилуј ме изговарате 
наглас, да је чују и ваша чула, да је чује и 
ваше уво. Ми смо, наиме, душа и тело. а 
душа и тело утичу једно на друго.

Када, међутим, дубоко заволиш Хри-
ста, радије се одлучујуеш на ћутање и 
за умну молитву. Тада речи престају. 
Настаје унутрашње ћутање, унутрашње 
тиховање. Оно претходи доласку божан-
ске благодати, сједињењу са Богом и 
стапању душе са Божанством, а затим 
га прати и следи за њим. Када се нађеш 
у овом стању, речи су непотребне. То је 
нешто што се доживљава, нешто што се 
не објашњава. Само онај ко доживљава 
ово стање, разуме шта му се дешава. 
Осећање љубави преплављује те, сједињује 
те са Христом. Испуњаваш се љубављу 
и усхићењем, а тиме показујеш да имаш
у себи божанску љубав, савршену љубав.
Божанска љубав је несебична, једноста-
вна, истинита.

Најсавршенији начин молитве јесте 
молитва ћутке. Молитвено ћутање. „Нека
ћути свако тело човечије...” Ту се збива 
обожење. У ћутању, у тишини, у тајни. Ту 
се врши истинско богослужење или обо-
жавање Бога Истинитога. Да бисте, међу-
тим, ово доживели, треба да досегнете 

одређену духовну меру. Онда речи усту-
пају место немуштој молитви. Сетите се: 
Нека ћути свако тело човечије... Овај 
начин молитве, молитве у ћутању, најса-
вршенији је начин. Тако се обожујеш, ула-
зиш у тајне Божије. Не треба да ми мно-
го говоримо. Треба да допустимо бла-
годати Божијој да она говори.

Изговарао сам речи: „Господе Ису-
се Христе, помилуј ме”, и преда мном су
се отварали нови видици. Сузе радосни-
це, сузе усхићења, текле су ми из очију 
због љубави и крсне жртве Христове. 
Чежња! У њој се крије права величина, 
у ствари – рај. Будући да љубиш Христа, 
изговараш ових пет речи молитве Њему 
са чежњом, из срца, а онда – речи се по-
степено губе. Срце ти је тако пуно да 
ти је довољно да изговараш само једну 
реч: „Исусе мој!”, и ту је крај. Остајеш 
без речи. Љубав се боље изражава без 
речи. Кад нека душа истински и свецело 
заволи Господа, она више воли ћутање и 
умну молитву. Изливање божанске љубави 
испуњава душу радошћу и усхићењем. 

Ћутање срца се јавља онда када ни-
шта не одвлачи товју пажњу. Напротив, 
ти тада живиш сам, пред Самим Богом. 
Бог је свуда присутан и све испуњава. 
Трудим се да узлетим до бесконачности, 
до звезда, но мој ум тоне у величанству 
свемогућства Божијег, размишљајући о 
раздаљинама које се броје милионима 
светлосних година. За Бога Свемогућега 
осећам да је преда мном. Ширим руке и
отварам душу своју како бих се сјединио са 
Њим, како бих се причестио Божанством...
 

На благ начин унесимо Христа у свој 
ум изговарајући молитву Исусову

 
Умну молитву врши само онај ко је

задобио благодат Божију. Њу не треба
вршити уз размишљање ове врсте: „Хај-
де да је научим, да је освојим, да је дос-
тигнем”, јер нас то може одвести у его-
изам и гордост. Потребно је искуство, 
духовна чежња, али не мање и разбори-
тост, пажња и трезвеност, да би молитва 

била чиста и богоугодна. Довољна је је-
дна помисао: „Узнапредовао сам”, па да
све пропадне. Што да се гордимо? Нема-
мо ништа што је наше. Ово су осетљиве 
ствари.

Молите се, но при том не уоблича-
вајте у свом уму слике. Не замишљајте 
Христа! Свети Оци су наглашавали како 
молитва треба да буде без икаквих слика. 
Стварањем слике, уз помоћ уобразиље, 
ступа се на клизав терен јер се отвара 
могућност да се у слику убаци неки други 
призор. Могуће је, такође, да се умеша 
нечастиви, па да изгубимо благодат.

Молитву треба да вршимо у себи
умом, а не уснама, да се не би стварала
расејаност и да ум не би лутао тамо-ова-
мо. На благ начин треба да поставимо 
Христа у свој ум, изговарајући мирно и
неусиљено: „Господе Исусе Христе, по-
милуј ме”. Не мисли ни на шта осим на 
речи: „Господе Исусе Христе, помилуј 
ме”, ништа друго, ништа; спокојно, отво-
рених очију, како не бисте пали у опасност 
од фантазија и заблуда. Са пажњом и
преданошћу обраћајте се Христу. Изгова-
рајте молитву благо, лагано, неусиљено. 
При том је не изговарајте непрестано, 
него када сте за њу расположени и кад у 
вама влада атмосфера умиљења, која је 
дар божанске благодати. Без благодати 
подвргаваш себе аутохипнози, а можеш
и да доспеш до виђења лажних светло-
сти, до прелести, односно самообмане 
и душевне поремећености.

Молитву не треба вршити на силу, 
као терет и обавезу. Приморавање на
молитву може да у нама изазове отпор,
да нам нанесе зло. Многи су се разболели 
вршећи молитву Исусову јер су вршили 
под таквим притиском, на силу. Нешто 
се збива свакако и онда кад молитву Ису-
сову вршиш силом, али није то здраво. 

|  Духовне поуке   | |  Духовне поуке   |
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... Није потребан никакав напор кад у се-
би имаш божанствену љубав. Где год да
се налазите, било да седите на столичи-
ци, било на столици, било у аутомобилу, 
било где, свуда, било да идете улицом,
или сте у школи, или у канцеларији, на
послу – свуда можете да изговарате мо-
литву речима: „Господе Исусе Христе, 
помилуј ме”, и то благо, без притиска, 
без принуде.

Не везујте се за место! Све је у љу-
бави према Христу! ако ваша душа, са
осећањем обожавања Личности Христове 
и са духовном жудњом за Њим, понавља 
ових пет речи: „Господе Исусе Христе, 
помилуј ме”, онда ће их она понављати 
незасито. То су речи којима се никада не 
можемо до краја заситити. Изговарајте 
их читавог свог живота! Оне крију у себи 
тако много духовних благодатних сокова!

 Када се молимо за друге, говоримо:
„Господе Исусе Христе, помилуј ме”

 
Молите се за Цркву, за свет, за све

људе. Васколико хришћанство садржи 
се у молитви Исусовој. ако се молите 
само за себе, онда се у томе крије само-
живост. Насупрот томе, ако се молите 
за Цркву, и ви сте у Цркви. У Цркви је 
Христос сједињен са Црквом, али и са 
Оцем и Светим Духом. Света Тројица и
Црква једу једно. Ваша чежња треба да
је усмерена на то да сав свет буде осве-
ћен, да сви буду Христови. Тада улазите 
у Цркву и доживљавате рајску радост у 
Богу, јер сва пуноћа Божанства обитава 
у Цркви.

Сви смо једно Тело, са Христом као 
Главом. Сви смо Црква. Наша религија 
има у себи ту величанствену особину – 
она уједињује свет мислено, духовно. 
Сила молитве је велика, веома велика, 
особито кад молитву врше многа браћа. 
У заједничкој молитви сви се уједињују. 
Осећајмо ближње своје као себе саме! 
То је наш живот, наша радост, наше бла-
го. Све је лако у Христу. Христос је среди-
ште: сви хрле ка средишту и сједињују 
се у једном духу и једном срцу.

Тако се нешто догодило на дан Пе-
десетнице. Када сви, у исто време и у 
истом простору, слушају Псалтир и све 
друго што се чита на богослужењима, 
онда се они при слушању сједињују бла-
годаћу Божијом, јер оно што изговара 
чтец (читач), то сви слушају и сви у томе 
учествују. Умножава се духовна снага 
многих, као да гледају нешто лепо и као 
да то гледају сви заједно са чежњом. е,
то њихово виђење, које се усмерава на
то нешто лепо, уједињује их једне са дру-
гима. Као пример наводим избављење 
апостола Петра из тамнице: „...а Црква 

се усрдно мољаше за њега Богу” (Дел. 
ап. 12, 5). Та молитва је ослободила Петра 
тамничких окова.

Љубав, служење Богу, чежња за Бо-
гом, сједињење са Богом, сједињење са
Црквом – то је рај на земљи. ако задоби-
јемо божанску благодат, онда је све ла-
ко, радосно, и све је благослов Божији. 
Хајде, пронађи ми неку религију која чо-
века чини савршеним и срећним! Жали-
боже, жалибоже, што ни ми сами не ра-
зумемо ту величину сопствене вере!

Када сами имамо неки проблем, или
га има неко други, затражимо и од дру-
гих молитве, па сви завапимо Богу са ве-
ром и љубављу. Будите сигурни да су те
молитве угодне Богу и да ће Он дејство-
вати и чинити чудеса. То нисмо довољно 
добро разумели. То схватамо доста по-
вршно, и кажемо: помоли се мало за мене.

Молите се више за друге него за 
себе. Изговарајте речи: „Господе Исусе 
Христе, помилуј ме”, а имајте на уму увек
и друге. Сви смо деца истог Оца, сви смо
једно. Стога, када се молимо за друге, 
кажемо: „Господе Исусе Христе, помилуј 
ме”, а не „помилуј их”. На тај начин при-
знајемо да су они заједно са нама.

Молитва за друге, вршена благо и
са љубављу, некористољубива је и доно-
си велку духовну корист. Облагодаћује 
онога ко се моли, али облагодаћује и 
онога за кога се он моли. То значи да 
низводи благодат Божију. Кад осећате 
велику љубав и кад вас та љубав подсти-
че на молитву, онда таласи ваше љуба-
ви запљускују онога за кога се молите и 
утичу на њега. Тако ви око њега стварате 
заштитни оклоп и вршите утицај на њега.
Водите га путем добра. Видећи ваш на-
пор, Бог штедро даје благодат Своју и вама 
и њему. али, при том вам ваља умрети 
за себе. Јесте ли разумели ово?

Ви се жалостите када други нису 
добри, док би требало да се предајете 
молитви како би се дошло до жељеног 
циља помоћу благодати Божије. Ви ука-
зујете на добро ослањајући се на своју 
мудрост, а то, у ствари, и није баш толико 
исправно. Тајна је нешто друго. Тајна није 
у ономе што ћемо рећи или што ћемо 
саветовати другима. Тајна је у нашој пре-
даности и посвећености, у нашој моли-
тви Богу да код наше браће и наших сес-
тара завлада, благодаћу Божијом, оно 
што треба. У томе је тајна. Оно што ми 
не можемо да учинимо, учиниће Његова 
благодат.

У мом животу прво место заузима 
молитва. Не плашим се пакла, нити мис-
лим на рај. Само иштем од Бога да се 
смилује на сав свет, па и на мене. ...

|  Духовне поуке   | |  Духовне поуке   |
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Молим се за вас када сте у тешко-
ћама, али то није довољно. Моја молитва 
треба да наиђе на одзив и са ваше стране. 
Бог, Који нам шаље Своју благодат, тре-
ба да затекне наше руке раширене у за-
грљај, како бисмо примили Његову бла-
годат. Даље, што дог Он допусти, биће 
на нашу душевну корист. Молите се за 
оне који вас оптужују! Говорите: „Госпо-
де Исусе Христе, помилуј ме”, а не „по-
милуј га”, па ће тако вашом молитвом 
бити обухваћен и онај ко вас за нешто 
окривљује.

Дешава ли се да од некога чујете 
нешто што вас жалости? Бог зна за то. 
Ви само раширите руке своје ка Богу, 
говорећи: „Господе Исусе Христе, поми-
луј ме!” Учините да ваш ближњи буде је-
дно са вама. а Господ зна шта га мучи у 
дубини његове душе, па ће, видећи вашу 
љубав, похитати у помоћ. Он истражује 
најдубље жеље људскога срца. ...

Молите се за очишћење свакога чо-
века, како бисте подражавали анђелски 
начин живота у вашем животу. Јесте, ан-
ђели се не моле за себе. Тако и ја чиним. 
Молим се за људе, за Цркву, за Тело Цркве. 
Док се молите за Цркву, истовремено се 
ослобађате страсти. Док славословите 
Бога, ваша душа смекшава и освећује се 
божанском благодаћу. Жеља ми је да се 
научите овој вештини.

Бог жели да се уподобимо анђелима. 
анђели само славослове Бога. Славосло-
вље – то је њихова молитва. Само то. 
Врло је деликатна ствар славословље. 
Оно надилази људске датости. Ми људи 
смо веома вештаствени и приљубљени 
за земаљско. Стога се и молимо Богу ко-
ристољубиво. Молимо Га да нам Он сре-
ди наша питања, да добро напредују наше
продавнице, наши послови, наше здра-
вље, наша деца. Молимо се, међутим, 

на људски начин и у духу користољубља. 
Славословље је некористољубива моли-
тва. анђели се не моле да би нешто за-
добили; они су несебични. Бог је и нама 
пружио могућност да наша молитва бу-
де трајно славословље или анђелска мо-
литва. Ту се крије велика тајна. Кад уђемо 
у такву молитву, стално ћемо славити Бога 
и све ћемо препуштати Њему онако како 
се моли света Црква наша: „...Сав живот 
свој Христу Богу предајмо!” Ово вам је 
„виша математика” наше религије!
 

 ●  Преузето из књиге „Живот и поуке 
старца Порфирија Кавсокаливита”,

Беседа, 2005.

Бог жели да се ми  
уподобимо анђелима. 
Анђели само славослове 
Бога, Славословље – 
то је њихова молитва. 

припрема 
за исповест

Свето богослужење 
и свештено човекољубље

●  Протопрезвитер тоМАс ХоПКо

Да би се исповедали како приличи, 
морамо се припремити. Припрема
 за исповест има само један циљ: 

да нас наведе, да себе видимо онакве 
какви заиста јесмо пред Богом, да бисмо 
могли исповедати своје грехе у искреној 
нади опроштења. 

                                              Самоиспитивање

Да бисмо исповедали своје грехе 
морамо знати шта је грех. а да бисмо то 
знали морамо испитати своје животе: шта 
мислимо, шта говоримо, и шта чинимо.  
Ту настаје велики проблем за многе од
нас немамо, наиме, прикладна мерила
према којима бисмо себе оценили. Често
процењујемо по оном критеријуму који 
сматрамо исправним, а који је, у ствари, од 
хришћанства далеко као небо од земље.  
На пример, процењујемо себе према 
сопственој идеји о нормалном људском
бићу: „Ми смо нормални, просечни, као
и други, не гори...”

Или према критеријумима које нам
пружа друштво. „Ми смо честити грађа-
ни, поштујемо закон, напорно радимо,
брижљиви смо домаћини..” Или према
некој увежбаној црквеној навици, која 
по себи и за себе нема никакву истинску

Први Део
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хришћанску вредност: „Идемо у цркву
недељом, не једемо месо петком, гово-
римо молитве, не играмо у време поста...”
Или, коначно, према старозаветним ме-
рилима која су веома добра, али не са-
свим у равни са оним што је хришћанско; 
„Ми не крадемо, не лажемо, не убијамо,
не чинимо прељубу...” Важно је да само-
испитивање буде дубок и озбиллн поглед 
на сопствени живот. Уз искреност и хра-
брост, мора постојати и жеља да се нешто 
заиста и види. То мора бити и процена 
учињена тачно према хришћанским ме-
рилима животу и учењу Господа нашега 
Исуса Христа. 

                   Проучавање учења Господњег

Пре него што проучимо себе, мора-
мо проучити Јеванђеље и цео Нови Завет.
Како ћемо просуђивати о себи по хриш-
ћанским мерилима, ако их не знамо или
их не узимамо за озбиљно? У припреми 
за исповест, према томе, треба да про-
ведемо више времена гледајући у Христа
него гледајући себе. Заиста истина је да
себе можемо јасније видети посматрају-
ћи Христа на кратко него гледајући себе
сатима. Хришћани треба да знају Јеван-
ђеље и учење Новог Завета. У припреми 
за исповест црквени оци означили су не-
ке посебне одељке који нам могу помо-
ћи у посматрању нас какви јесмо и как-
ви би требали да будемо. То су следећи 
одељци:

1. Беседа на гори  Матеј поглавља 
5,6,7; Лука 6. 

2. Последња поглавља Посланице 
Св. апостола Павла римљанима 12,13,14. 

3. 13. Поглавље Прве Посланице Св. 
апостола Павла Коринћанима 

4. Прва Посланица Св. Јована Бо-
гослова.

Наравно, ови одељци не исцрпљују 
пуноћу хришћанског живота, али су не-
процењиви у самоиспитивању. ако их 
брижљиво ишчитамо а сви заједно не
чине више од тринаест страна просечног
издања Библије  и с пажњом их упоредимо
са нашим ставовима и делима, имаћемо 
више него довољну могућност да себе 
преиспитамо у складу са мерилима по
којима се једино Хришћани могу мерити.

 
                                                Молитва и пост

Уз преиспитивање у светлу хришћан-
ских идеала, за исповест се морамо при-
премити постом и молитвом. И једно и
друго неопходни су чиниоци у нашој те-
жњи да прочистимо своје гледиште, да
преузмемо управу над својим помислима, 
и да се нађемо у живом дијалогу са Бо-
гом, који ће нам Сам помоћи да увидимо 
своје грехе, да зажелимо опроштај и да 
заиста чинимо оно што је Њему угодно.  
У молитвеницима могу се наћи молитве 

пред исповест које, ако желимо, може-
мо читати, заједно   са  „покајним   псалми-
ма” (Псалми 32,37,51,102,130,143). Ове мо-
литве могу се читати насамо, или, што
може бити плодоносније, у друштву 
других хришћана који се спремају за ис-
повест. Било би лепо ако бисмо успели
да у својим црквама обновимо заједнички
карактер покајања пред Богом. Сви смо
„делови једни других”, и сви смо грешни
пред Богом и једни према другима. Та-
ко бисмо обновили, бар кроз заједничку 
побожност, јавну исповест. ако се ово не 
чини у парохији, сигурно се може чинити 
вечерима уочи исповести, у Цркви, или 
са породицом или пријатељима. Све у 
свему, жалосно је што се породице као
породице, заједно не исповедају и приче-
шћују редовније него што то чине. 

                                      Исправљање живота

Последњи корак у припреми за испо-
вест јесте „исправка” оних промашаја, 
грехова које својим снагама још можемо 

исправити. То значи, на пример, да не 
можемо исповедати крађу, уколико не
вратимо оно што смо украли; или мржњу, 
уколико не опростимо свом непријатељу; 
или гнев, уколико се не извинимо оном
кога смо увредили. Даје то услов пока-
јања, јасно је постављено у причи Самог
Спаситеља када нам говори да, кренемо 
ли да принесемо свој дар на олтар, па се 
сетимо како наш брат има нешто против 
нас, морамо отићи да се с њим помиримо 
пре него што свој дар принесемо (види 
Матеј 5:23). Чак и тада, међутим, морамо 
бити пажљиви, да не бисмо још више 
згрешили показујући своје поправљање 
грешака, користећи своју наводну „хри-
шћанску побожност” као прилику да се
погордимо, или размећемо и хвалишемо.
Наше поправљање живота треба да је
неприметно; тихо, тајно, чак немо, ако
ће наша дела говорити гласније и убед-
љивије од наших речи.

али у сваком случају, тај корак мора
се обавити пре исповести, и најважније,
пре Светог Причешћа. Такође, требало 
би да нам буде јасно да број молитви и 
дужина поста у исповести, не могу заме-
нити неопходна дела истинског покајања. 
Тако, онај који инсистира да добије бла-
гослов за Свето Причешће на основу то-
га што је „прочитао све молитве и по-
стио недељу дана”, а и даље одбија да
се помири са својим братом, мора схва-
тити да ти ритуали не значе ништа, апсо-
лутно ништа, ако су одвојени од правог
хришћанског живота. „ако ко рече: Љу-
бим Бога, а мрзи брата свога, лажа је... 
ако ли не опростите људима сагрешења 
њихова, ни Отац ваш неће опростити ва-
ма сагрешења ваша” (види Јован 4:20; 
Матеј 6:14). 

|  слово пастира  |
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                          ПРИСТУПАЊЕ ИСПОВЕСТИ

Постоји много различитих начина 
обављања исповести у појединим црквама. 
Овде ћемо размотрити најопштије црте. 
Прилагодимо се локалном обичају. Када
дођемо на исповест, свештеник од нас
може тражити да стојимо или да клечи-
мо; да кажемо ову или ону молитву пре, 
или после, или чак за време исповести; 
дату молитву понављамо пре или после 
Причешћа, или чак током следећих дана.
Може нам постављати питања, али не мо-
ра. Постоје многи начини који нису утврђе-
ни строгим правилима. али хришћански 
део у томе је што треба имати довољно 
љубави и смерности и прилагодити се 
било ком начину, а не инсистирати на 
оном који нам одговара. То не значи да
са својим исповедником не можемо раз-
мотрити све што нам одговара, већ зна-
чи да треба увидети да су начини обав-
љања исповести споредни у питању по-
кајања и саме исповести. 

Долазимо да нам се опрости. На 
исповест долазимо само да примимо 
опроштај од Бога, и ни због чега другог. 
Можемо потражити упуте и савет од свог 
исповедника; али непрестано треба да
имамо на уму да исповест није „угодно
духовно ћаскање” или врста „религио-
зне психоанализе”. Стојимо пред живим 
Богом у жудњи за Његовом љубављу и 
прихватањем, за очишћењем и приво-
ђењем Његовом вечном Царству.  Духо-
вно саветовање може бити део испове-
сти, а у данашње време када, на жалост, 
готово никад не размишљамо о свом ду-
ховном животу осим током исповести, 
то може бити и једина могућност. Ипак, 
треба увидети да је то само „споредни 
производ”, премда вредан, и да „успех 
или неуспех” исповести никако не зави-

се од личности и саветодавних могућно-
сти исповедника. Сам Бог дејствује при-
ликом исповести! И Он нам може гово-
рити у време када се томе најмање на-
дамо; и кроз свештеника од кога нај-
мање очекујемо, можемо чути Његов 
глас само ако смо довољно смерни да
себе отворимо за Његове речи и одба-
цимо све људске предрасуде које спре-
чавају да доживимо Његово лично при-
суство у Светим Тајнама у Цркви Његовој. 

Било како било, једно је сигурно:
наше искрено, чисто покајање и жеља да 
се очистимо и обновимо за нови живот у 
Богу јесте једина сврха исповести у Цркви.  
Исповедајмо своје грехе. На исповест 
долазимо да бисмо исповедали своје гре-
хе. Треба да их искажемо јасно и отво-
рено, без уплитања сувишних детаља, 
али и без прикривања истинског зла уоп-
штавањима као што су „уобичајене ства-
ри”, „домаћи греси”, „свакодневни гре-
си», итд. Јасна представа Христовог уче-
ња је једино што нам може помоћи у 
исповести. Требало би да говоримо о оном 
што сматрамо да је заиста наш грех, 
или да исповедимо неколико грехова 
с којима се суочавамо и који, нажалост, 
господаре нашим животом. На исповест 
долазимо да бисмо исповедали сопстве-
не грехе. Лако је пасти у искушење испо-
ведања туђих грехова  чланова наше по-
родице, људи са којима радимо, других 
парохијана. Неки људи, готово по пра-
вилу, поступају тако али не чине то у вези 
са неким „узајамним проблемом”, који 
би се на њих односио, већ једноставно 
износе суд правичности иза кога се не-
ретко крије себична забринутост. 

ако постоји искрена потреба за ду-
ховним разматрањем туђег живота, оно
се обавља искључиво ван исповести.
апсолутни императив је да се на испо-

вести сасвим и искључиво усредсредимо 
на себе, на сопствени живот, грехе и пре-
ступе. Избегнимо педантерију. Пре него 
што приступимо исповести морамо знати
да не можемо, нити се то од нас очекује, 
да запамтимо свако своје сагрешење. 
Тако, ако нешто заборавимо рећи, нес-
весно и нехотице, током исповести, не 
треба да страхујемо да нам Бог неће 
опростити. Након искрене исповести у 
коју смо уложили све човеку могуће на-
поре да исповедимо сваки грех, молитва
опрпштаја ће заиста и бити за све грехе:
вољне и невољне, свесне и несвесне, 
исповеђене и оне нехотице заборављене. 
Нема потребе да се враћамо свештенику 
уколико смо случајно заборавили да по-
менемо нешто мање важно. 

Важно је да не постанемо превише 
забринути над својим гресима што нас 
доводи до сумње у Божију милост или 
до убеђења да Његово опроштај зависи 
од људске достојности или нашег слабог 
памћења. Бог уважава нашу намеру и 
искреност у покајању, а не капацитет на-
ше меморије. Ово, наравно не значи да

«искрена намера» може заменити сам
одлазак на исповест. али свакако значи
да моћ Божијег праштања није условље-
на нашим сећањем, чак ни нашом могу-
ћношћу да избегнемо грехе. Нема тог
броја ни те величине греха које Бог не 
може опростити. Нема тако савршене 
исповести која заслужује Божију милост   
својом савршеношћу. Нема Светог При-
чешћа које не даје и не прима грешник. 
Све друге помисли које се и односе на 
ово разматрање, нису само лоша тео-
логија, већ и богохуљење; и могу чак
довести до умне или духовне пореме-
ћености. Боримо се да превазиђемо гре-
хе. Бог нам опрашта не само зато што 
смо се исповедили, већ зато што своје 
грехе заиста мрзимо и трудимо се да их 
превазиђемо. Један свети отац, упитан
како можемо знати да ли нам је Бог 
опростио, рекао је: „ако мрзите своје 
грехе заиста вам је опроштено.” У хриш-
ћанском покајању нема места жаљењу, 
оправдавању, разјашњавању грехова, 
пребацивању одговорности на друге 
или на „сплет околности” или на људску 
слабост. Човек може препознати, супро-
тставити се, презрети и одрећи се греха; 
то је људски део  Бог опрашта грехе. И 
то је све. 

Према томе, исповедајући се, мора-
мо обећати да ћемо се трудити свим 
средствима да превазиђемо своје грехе
и исправимо свој живот. То и јесте све
што можемо обећати  да ћемо се труди-
ти. Не можемо заиста гарантовати ника-
кве резултате. а то је уствари све оно што
Бог жели: озбиљна борба за превазила-
жење греха. ако се боримо свом снагом 
и храброшћу, Бог ће нам даровати победу
у час који Он одабере као најпогоднији.
Наш једини задатак једа верујемо, бо-
рећи се. 
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господ чини све
ради нашег спасења

Христово крштење и пост 
као обрасци хришћанског живота

●  свештеник влАДиМир ПеКиЋ

Идеја ових трибина јесте узајамни 
разговор о наведеним темама. 
Тако ћу се и ја потрудити да ово

моје излагање буде својеврсни увод који
треба да подстакне разговор и заједни-
чко промишљање. Тема је, мислим, поз-
ната – крштење Христово на реци Јор-
дану и пост у пустињи. И јасно је из тога 
да је циљ да видимо какве то везе има 
са нама данас.

           О ХрИСТОВОМ КрШТеЊУ И ПОСТУ

Догађај Христовог крштења описују 
сва четири канонска еванђеља. Описи 
синоптичара су веома слични, али су при-
сутне и разлике у детаљима описа. У нај-
старијем еванђељу, по Марку, крштење 
је догађај којим оно почиње одмах на-
кон уводног стиха. Док код Матеја и Лу-
ке овај наратив припада широј целини 
везаној за рођење и крштење Месије као 
увода у месијанско дело. То је особито 
назначено код ап. Луке. Структура свих 
описа је: увод о Св. Јовану Крститељу, 

долазак Христа на Јордан, крштење, по-
јава Оца и Духа који потврђују/ помазују 
Исуса као Сина Божјег и Христа чему сле-
ди одлазак у пустињу и кушање од Сатане.
У еванђељу по Јовану опис је другачији. 
Овом приликом не бих вас оптерећивао 

појединостима тумачења. Срж је у томе да 
са крштењем у Јордану Исус из Назарета 
јавно обзнањује као Месија и Син Божји. 
Појединости можемо оставити за касни-
је, у складу са разговором.

Вреди поновити само пар детаља. 
Исуса крштава Св. Јован, и то тако што га
потапа/ погружава у воду. Исус излази 
и отварају му се небеса (у ев. по Марку 
подељена, поцепана) и Дух Свети у облику
голуба силази на њега, а глас Очев га 
потврђује као свог љубљеног Сина који
му је по вољи (речи Бога Оца су комби-
нација Пс 2 и Ис 42). Овде би требало 
појаснити неколико термина: крштење 
је у грчком тексту ваптизмос – што зна-
чи потапање, погружење. У античко вре-
ме основно значење је указивало на брод 
који је потопљен на мору, услед буре 
или неке катастрофе, што подразумева 
смрт свих на њему. Код нас у српском 
језику крштење има везе са Крстом, као
симболом Христове смрти која је спасо-
носна; вода у Библији има двојако зна-
чење: живота (извор у едену, извор во-

де живе, пустиња која процвета услед 
потока вода) и смрти (потоп, Фараонова 
војска у Црвеном мору). Прво помињање
воде је оно у вези стварања, где је она
симбол примордијалног хаоса и ништа-
вила. Небеса, симбол простора у којем 
обитава Бог која се приликом Христовог 
крштења отварају/ цепају. Кад све ово 
повежемо, Христос се крштава у води 
која је истовремено и гробница али и 
извориште новог живота који тече у веч-
ност. Због тога се на икони сликају оне 
немани у Јордану јер Христос уништава 
својим крштењем/ смрћу власт смрти над
нама. Илити, другим речима, он нас про-
води кроз воде хаоса и уништења до 
обећане земље, тј. Царства Божјег (пара-
леле са стрим заветом су веома очигле-
дне - Ноје и ковчег кроз воде потопа, 
Мојсије кроз Црвено море, Исус Навин 
кроз Јордан, Слуга Господњи код пр. 
Исаије...)

Када то применимо на нас, 2000 год. 
удаљене од тих догађаја, јасно нам је да 
све што чини Син Божји чини због/ради 
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Крштење Господа Исуса Христа у Јордану

Место крштења Исуса Христа, река Јордан 
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СВеТИ СаВа У ХраМУ СВеТОГ МарКа

Ове године је на празник првог српског 
архиепископа, Светог и равноапосто-

лног оца нашег Саве, Свету литургију 
служио Његово Преосвештенство, епископ
новобрдски и викар Његове Светости, 
Патријарха српског, Господин Иларион. 
Владики Илариону су саслуживали свеште-
нослужитељи храма Светог Марка. Као 
што је то традиција, родитељи су довели
своју децу у храм на литургију, након које 
је уследио кратак рецитал у част Светог 
Саве. Малишанима који су се осмелили 
да пред свима одрецитују песмице, али
и свој присутној деци, подељени су по-
клони, дар братства храма Светог Марка. 
Поклоне је уручивао владика Иларион. 

ПОСеТа ОШ ДраГаН КОВаЧеВИЋ

Већ у навечерје празника Светог Саве, 
директорка, један део запослених и 

велики број ђака ОШ Драган Ковачевић 
су дошли на празнично бденије и након 
њега са свештеницима храма пререзали 
славски колач у част своје славе, али и
славе читавог рода српског, Светог Саве. 
После обреда резања колача, један број
ученика је изрецитовао и отпевао песме
у част Светог Саве. Као одговор дар њи-
хове љубави према храму Светог Марка, 
01. фебруара 2024. године, по благослову 

старешине храма, архимандрита Нектарија 
посетили смо ОШ Драган Ковачевић и
свим ђацима ове по свему посебне школе,
однели поклоне. Школу похађају слабо-
вида деца али и друга која имају посебне 
потребе. У самој школи, међутим, оно на 
шта се прво наилази јесте гостољубље, 
доброта и отвореност ученика и свих ко-
ји у њој раде. Она јесте заиста школа у
којој се најпре одрасли од ученика могу
учити несебичној и преданој љубави. Иако 
су поклони однети деци, утисак је био да
је заправо братија храма добила много ве-
ћи и величанственији поклон од ученика – 
љубав и благодарност. 

нас и нашега спасења. Другим речима, 
поистовећујући се са Исусом у крштењу, 
ми се поистовећујемо са проласком кроз 
смрт да бисмо ушли у нови живот, у нову
стварност која се назива Црква, тј. зајед-
ница Бога и свих нас са њим и међусобно.
Коначно, Господ нам даје да на свето-
тајински начин постанемо учесници ње-
гове смрти на крсту али и васкрсења. Зато
крштење треба да се обавља погружа-
вањем крштаванога у воду. И као мали 
указатељ на намеру излагања: да бисмо 
ушли у однос са Богом као својим оцем, 
морамо да се крстимо, тј да се родимо 
одозго, односно, да примимо залог и дар
благодати живота вечнога. Прво се дару-
је живот а онда...

У еванђељима следи Христов пост у
пустињи. Пустиња као географска одред-
ница у библијским причама означава про-
стор између, ропства и слободе, између
претходног погрешног живота и будућег
истинитог и испуњеног богатством; она 
је ненасељена, у њој се привремено бо-
рави, мора се стално кретати и сурова 

је. Означава живот који је на ивици егзи-
стенције, у којем вребају опасности. Ко-
начно, место је где обитавају сатанске 
и демонске силе. Ваљало би подсетити 
како је описан Христов боравак у пустињи. 
Дух одводи Христа у пустињу где пости 
40 дана (није случајно узет тај број), на 
крају огладни и приступа му Сатана да 
га куша. То су она три чувена искушења 
хлеб, тј. сластољубље, скок са храма, тј.
гордост, и клањање сатани зарад цар-
ства овога света, тј. властољубље. Ове
три страсти су основ и корен свих осталих, 
а тиме и грехова од којих патимо/ стра-
дамо (зато се и називају страсти). Хри-
стови одговори су познати. Као резултат 
тога, Исусу приступају анђели и служе
му. Постоји бар два уобичајена тумаче-
ња поста у пустињи, један више аскетски,
други више „библистички” тј прави па-
реалеле и везе са другим библијским 
текстовима и наративима. Овом прили-
ком се нећемо њима посебно бавити.

Оно што желим да нагласим и про-
блематизујем је зашто Господ после крш-
тења иде у пустињу, тј зашто га Дух Свети 
одводи тамо? ако треба да ступи на по-
зорницу и јавно отпочне своју месијанску 
мисију и дело, није ли логично да је прво 
отишао да се припреми постом и моли-
твом, па онда дошао на крштење?! Зар 
ми не радимо тако? Прво постимо, по-
јачамо молитву, исповедимо се – дакле 
припремамо се за сусрет са Богом, и 
онда се као награду за труд причестимо. 
Међутим, еванђеље нам даје други обра-
зац. Значи да овде нешто није како треба. 
Питање које остаје за све нас је који су 
то „други” обрасци? 

|  трибина у храму светог марка  |

дешавања у храму

Свети праведник Ноје



АРХИЕПИСКОПИЈА БЕОГРАДСКО-КАРЛОВАЧКА
ЦРКВА СВЕТОГ АПОСТОЛА И ЕВАНЂЕЛИСТЕ МАРКА

Поштовани парохијани,

Прилог за уређење и осликавање цркве 
можете уплатити на текући рачун: 

број: 205-60789-81 у Комерцијалној банци,
са назнаком: за храм Св. ап. и ев. Марка,

или лично на адресу храма:
Булевар краља Александра 17 у Београду.

Братство цркве Светог апостола 
и еванђелисте Марка 

|  еванђелист   |

32  еванђелист |  Бр. 52


